

州委政法工作会议召开

杨国宗作出批示

本报讯(记者 罗帮义 蔡亮) 2月19日上午,州委政法工作会议召开,深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实中央政法工作会议、省委十一届七次全会、省委政法工作会议、州委九届七次全会以及省、州两会精神,全面总结回顾2024年全州政法工作,分析当前形势任务,研究部署2025年全州政法工作。

州委书记杨国宗作出批示。州委常委、州委政法委书记袁亚平安排工作。

杨国宗在批示中指出,2024年,全

州政法机关认真贯彻落实党中央决策部署和省、州党委工作要求,忠诚履职、务实工作,政法工作创优提质取得实效,为全州经济社会高质量发展提供了有力的法治保障。2025年,全州政法机关要深入学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示批示精神,坚定信心、干字当头,对标对表省委“3815”战略发展目标和州委“两城一区、三个走在前”目标定位,落实落细维护社会稳定责任制规定,压紧压实属地主体责任、行业监管责任、政法部门责任,切实扛牢“促一方发展、护一

方稳定”的政治责任,以县、乡、村综治中心规范化建设和作用发挥为抓手,深化矛盾纠纷排查化解,抓实普法强基、命案防控等工作,提升基层社会治理能力和水平,探索建立符合大理区政法工作新模式,抓实政治督察、执法监督、纪律作风督查巡查,提升司法质效和公信力,着力锻造忠诚干净担当的大理政法铁军,持续为推进中国式现代化的大理实践贡献政法力量。

会议要求,要严密防范各类风险隐患,坚定捍卫国家政治安全;全力推进

综治中心规范化建设,提升基层防范化解矛盾风险的支撑能力;深化推动“化解矛盾纠纷、维护社会稳定”专项治理,全力维护社会大局稳定;统筹推进政法领域改革,持续提升执法司法质效和公信力;着力提升法治护航能力水平,服务保障高质量发展大局;突出抓好政法机关能力建设,为推动全州政法工作现代化提供坚强组织保证。

州政府副州长、州公安局局长雷楚英主持会议,州级相关部门负责同志参加会议。会议以视频会议形式召开,12县(市)设分会场。

全州酒店与民宿规范发展暨旅居业工作专题会议召开

本报讯(记者 李百祥 刘泉) 2月19日下午,全州酒店与民宿规范发展暨旅居业工作专题会议召开。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对旅游工作的重要指示精神,加快推动文旅供给侧结构性改革,努力推动大理文旅产业高质量发展。

州委副书记、州长陈真永出席会议并讲话。

陈真永指出,近年来,我州先行先试、大胆创新,酒店民宿规范管理工作取得明显成效,旅居业已经成为我州重要文旅产业之一。要进一步总结我州作为全省酒店与民宿规范发展试点的经验做法,为全省提供可借鉴、可复制的经验。

陈真永要求,要持续规范酒店民宿管理,加快立法进程,完善法律法规,确保有法可依;加强部门联动,形成工作

合力,落实保障措施,运用数字化、智能化手段,提高监管效率;落实消防责任,强化消防安全措施,严管日租房、网租房等业态,确保治安稳定。要秉持“不是为了旅游而住宿,而是为了住宿来旅游”的理念,提升服务品质,实现酒店民宿规范化、品质化、特色化、品牌化发展。要因地制宜,凸显特色,乘势而上打造“旅居云南”大理样板,重点聚

焦先行先试打造示范性旅居项目,因地制宜开发旅居产品,强化招商引资经营主体,建立有效的旅居产业联农带农机制,切实保护村集体和农民群众的合法权益与长远利益。要全面加强宣传推广,持续保持大理文旅宣传热度。

州政府副州长鲁旭俊、秘书长周武军,州级相关部门、各县(市)政府主要负责同志参加会议。

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化



弥渡满记农业种植有限责任公司员工在收获蔬菜。经过包装后,蔬菜将销往粤港澳大湾区。(摄于2月16日)

近年来,弥渡县着力培植龙头企业,采取规模化种植、标准化生产、机械化作业、品牌化销售等措施,带动无公害蔬菜产业提质增效,助力乡村振兴。目前,该县年种植蔬菜面积已达24万亩,蔬菜总产量达100万吨,全县共有3家企业通过粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地认定、13家企业通过州级“菜篮子”重要农产品应急保供基地认定。

[通讯员 杨宋 摄]

宾川县拉乌乡:小贡菜鼓起“大钱袋”

□ 通讯员 杨运政

春寒料峭,而宾川县拉乌乡的山间却是一片生机盎然的景象。成片的贡菜田如绿色地毯般铺展,农户们忙碌于其中,砍收、削皮、开条、晾晒,丰收的喜悦驱散了寒意。

自2021年推行“小春不小”经济发展理念以来,拉乌乡以贡菜产业为抓手,盘活土地资源、带动群众增收,目前,全乡贡菜种植面积已达5541亩。青翠的农田不仅装点了山野,更铸就了一条乡村振兴的“致富路”。

党建引领 小贡菜成就大产业

拉乌乡地处高海拔山区,传统核桃产业受市场价格波动影响,农民增

收一度受阻。2021年,拉乌乡党委、乡政府瞄准贡菜产业“短平快”的优势,通过“党总支+合作社+农户”的模式,以碧鸡村委会为试点,发动当地党员群众试种贡菜,并整合林下、坡地等闲置土地资源推广种植。

“起初大家担心销路,但随着种植效益的显现和技术的推广,大家就跟着干起来了。”碧鸡村党总支书记安正平介绍。2024年,拉乌乡贡菜产值突破7000万元,成为该乡巩固拓展脱贫攻坚成果的“压舱石”。

为保障产业发展,拉乌乡投入大量人力物力,在高效节水、农业灌溉用水、机耕运输道路建设等方面出实招,同时,积极与州、县技术专家对接,组织开展种植、病虫害防治、采收加工等方面的技术培训,以科学管理赋能农业发展,大力推广绿色种植技术,助推全乡农业产业发展既有量又有质。

品优价稳 农户腰包鼓起来

因气候凉爽、生长周期长,且有机肥充足,拉乌乡种植出的贡菜品质优良、价格优势明显,今年收购均价约为每公斤65元,优品单价甚至达到75元,亩均收益近12000元。

效益的凸显,点燃了当地群众的种植热情,许多在外务工的群众也返回家中,参与到小春作物的种植中来。拉乌村村委会的吴德燕便是其中之一,近两年来,每逢小春作物种植季到来时,她与丈夫都会返回拉乌种植贡菜和葱。“今年,我家种了大概4亩贡菜,到目前为止,已经采收了差不多1亩。贡菜干均价大约每公斤70元,如果价格持续稳定的话,亩产值大概在14000元。”吴德燕说。

在贡菜收购场,贡菜经纪人向丽友正忙碌于贡菜的分级封箱,一捆捆贡菜进入纸箱,按压封装,即将踏上“外出”之旅。“拉乌贡菜因为生长周期长,颜色漂亮,口感较好,销售到四川、安徽等省份后市场反馈较好,深受消费者欢迎。”向丽友说。

贡菜产业的崛起,不仅填补了核桃价格下跌造成的经济收益缺口,更让冬季闲田变为“增收田”。碧鸡村委会村民李子柱在核桃地套种贡菜,由于种植技术好、成本投入高,所种贡菜长势喜人,连续两年实现小春增收。“我家今年种了六七亩贡菜,全部都种在核桃地里,目前已经采收了2亩左右,毛收入大概在3万元。”李子柱乐呵呵地说。

“贡菜也能做成大品牌!”拉乌乡用一片片贡菜田诠释了“产业兴则乡村兴”。如今,这抹青翠正从山间走向全国,这条致富路,越走越宽广。



祥云县米甸镇清涧水库周边的万亩连片油菜花竞相绽放。(摄于2月15日) 近年来,米甸镇把产业结构调整与农文旅融合发展相结合,每年春天,金灿灿的油菜花与蓝天白云交相辉映,勾勒出一幅迷人的田园画卷,成为又一个网红打卡地。

[通讯员 李世祖 摄]